新华时评

争当新时代的"播火者"

陆军工程大学"星火"理论宣讲服务 政治教员群体, 始终把学习宣传贯彻习近 平新时代中国特色社会主义思想作为崇高 使命追求, 坚持把立德树人作为人才培养 的根本任务, 自觉做党的创新理论的坚定 信仰者、积极传播者、忠实实践者, 辛勤 耕耘理论高地, 倾心播撒信仰火种, 引导 官兵学习强军思想、建功强军事业。他们 的经验做法和先进事迹, 充分彰显了习近 平新时代中国特色社会主义思想的实践伟 力, 具有鲜明的时代性、示范性和导向

他们真学真信高擎信仰火炬。心中有

信仰,脚下有力量。"星火"群体始终怀 揣对马克思主义、共产主义的信仰, 对中 国特色社会主义的信念, 对实现中华民族 伟大复兴的信心, 秉持"教育者必先受教 育、政治教员首先要讲政治"的理念、坚 持以习近平新时代中国特色社会主义思想 为指导,深入贯彻习近平强军思想,深刻 领悟"两个确立"的决定性意义,增强 "四个意识"、坚定"四个自信"、做到 "两个维护", 贯彻军委主席负责制, 坚定 不移听党话、跟党走。

他们用心用情点亮师者火烛。敬教劝 学,建国之大本;兴贤育才,为政之先

务。"星火"群体坚持立德树人、铸魂育 人, 以学术造诣开启官兵心智, 以人格魅力 点亮官兵心灯, 以真情真爱润泽官兵心灵, 用真理说服人, 用真实打动人, 用真情感染 人。他们贯彻新时代军事教育方针、为培养 德才兼备的高素质专业化新型军事人才作贡

他们躬行践履播撒理论火种。"星火' 群体心向一线官兵,坚持把基层部队作为理 论宣传的火热课堂, 致力于把科学理论的真 理优势转化为强军胜战的制胜优势, 让理论 "春风化雨润心田"。他们心连人民群众,围 绕广大群众的关心关切开展宣讲服务,紧密

联系经济社会发展的生动实践和群众身边的 喜人变化, 阐释马克思主义中国化时代化的 最新成果,宣传新时代新征程党和国家事业 发展的大政方针和战略部署, 让理论"飞入 寻常百姓家"

学习"星火"群体的先进事迹,就是要 坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义 思想凝心铸魂,深入学习宣传贯彻党的二十 大精神,深化习近平强军思想武装,扎实开展"学习强军思想、建功强军事业"教育实 践活动,把使命放在心中,把责任扛在肩 上,为全面建设社会主义现代化国家、全面 推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

宠物弃养频现,治理还存哪些难题?

马路边、公园里、桥洞下、地铁站旁…… 家住辽宁沈阳的陈子鹏总能在公共场所发现一 "每次遇见,我都得绕道走,怕被咬

近年来,随着百姓饲养宠物数量持续增长, 弃养宠物数量也居高不下。这些因各种原因被遗 弃的猫、狗等小动物,或屡屡伤人,或导致疾病 传播。弃养宠物治理成为城市必须面对的"新考 题"。

"弃宠"成为城市隐患

在沈阳市盛京宠爱流浪动物救助站, 小屋内 整齐堆放着大大小小的笼舍。这里每年都会救助 流浪动物近 400 只,多数为主人弃养。负责人王 小刀说,这个数字,每年都在增加。

《2021年中国宠物行业白皮书》显示,我 国城镇家庭宠物猫、犬的数量合计超过 1.1 亿 只。多位动物保护人士告诉记者,养宠消费日益 增长, 弃养宠物的数量也居高不下。这些在城市 中流浪的小动物,给城市管理带来许多难题。

流浪狗伤人就是其中之一。在重庆、西安 郑州等地,近年来频频出现流浪猫、狗伤人事 件。王小刀告诉记者,在他发现的流浪狗中,不 少是大型犬甚至烈性犬。饲养这类犬不仅违反相 关法规条例,而且很容易发生弃养并伤人。

今年5月,沈阳市民王炬在室外遛狗时,路 边突然冲出一只柴犬,咬伤了他的左腿。路人告 诉他,这只狗没有主人,这几天刚来到这里,凶 得很。无奈之下,王炬只好"认倒霉"

"除了伤人,被弃养的这些猫、狗也会带来 传播疾病、污染环境的风险。"沈阳市望康动物 医院院长程浩说,因为长期居无定所,在脏乱差 环境下生活的猫、狗身上很可能会沾染许多疾 病,变成病毒的携带体。

城市管理难题增加,流浪动物收容机构逐渐 饱和、不堪重负。一位官方收容站负责人告诉记 者, 收容站从去年开始就已经满员, 喂养的负担 越来越重。

位于沈阳市的一家宠物医院,自今年6月开 业以来已救助近 40 只弃养宠物,有的是被主人 扔在门口,有的则是在治疗中被主人遗弃。 弃养 的原因也是五花八门: 品种不喜欢、与预期反差 大、经济负担大……

"说到底,还是弃养成本太低。"王小刀说, 许多人饲养宠物责任感不强,缺少科学养宠的知 识以及养宠的长期规划,遇到结婚、生子、出国 等情况时,往往"一弃了之"。

宠物饲养管理制度不完善

记者调查发现,宠物弃养行为频现,除了与 弃养者不负责任相关,管理不规范也是重要原

-源头难管,繁育市场鱼龙混杂。宠物繁 育市场是宠物弃养的源头之一。业内人士告诉记 者,有的繁育者繁育不加节制,卫生也难达标, 只留下好品种,把普通品种或病宠"一窝一窝地 往外扔"。还有的繁育者把病宠便宜卖,购买者 发现宠物生病后投诉无门,许多也选择弃养。

走进了宁一家全国知名的宠物繁育基地,记 者发现这里的养殖户大多是个体经营,有一户院 子、几个笼子就可以繁育养殖,个别养殖户甚至 是无证经营。

城市管理部门相关人士说,宠物繁育作为-种新兴业务,准入门槛相对较低,相关管理条例 也不清晰。很多繁育者只在社交软件经营,增加 了监管难度。

一有法难依, 遗弃行为难追责。记者了解 《重庆市养犬管理条例(草案)》计划于11 月进行第三次审议,草案提出对虐待、遗弃饲养 犬只等行为做出处罚。上海、广州、福建等地也 对弃养行为出台了相关规定。

西南政法大学民商法学院教授侯国跃告诉记 虽然各地出台了宠物弃养的相关规定,但具 体落实情况还有待讲一步观察。

方面城市流浪动物规模大、管理难度大, 往往发生了被动物咬伤、抓伤等伤民扰民事件 后,才会进行追责。另一方面,许多弃养宠物身 上缺少明确的身份特征,很难进行一对一的跟踪

王小刀说,在一些国家,饲养宠物需办理 "宠物身份证",为宠物义务植入芯片,芯片内包 含饲主、宠物、兽医的相关信息。而在我国,相 关的技术手段还未普及。

一救助难成体系,民间收养生存难。 你一只狗"流浪动物领养团队主理人苏珊等业内 人士表示,目前,全国各地的救助站以民间个人 力量为主,相应专项基金支持不足。很多救助站 能被领养的宠物不足10%,全社会尚未形成良好 的救助、领养体系。

多管齐下给宠物"安家"

专家认为,宠物弃养关系城市管理的各个层 面,既要从源头治理,加大监管力度,也要加大 对饲养者的约束,让宠物不再流浪。

侯国跃指出,目前我国仅有部分省份针对宠 物弃养行为出台相关规定,应进一步在更大范围 推广,并设置配套制度和配套措施。比如,对于 特殊情况确需弃养的,要规定相关部门或引导市 场为其提供合法诵道。

辽宁社会科学院研究员张思宁说, 要从城市 管理的细枝末节想办法, 健全宠物登记审批制 度、家养动物许可证制度,也可以在办证时增加 对饲养者的测试,或鼓励"试养",从而降低弃

沈阳市道格凯特动物医院院长张赫建议,完 善繁育市场的行业标准, 在卫生检疫、繁育规 模、病宠处理上设置更完善严格的标准、流程。

除了源头管理,弃养宠物的末端救助、消化 也很关键。从事多年领养工作的苏珊说,对弃养 宠物来说,最好的归宿就是被领养。

上个月, 北京市通州区市民项锦波刚从领养 机构领养了一只流浪猫。"救助人将救助动物信 息做成图片展示,我看到后就去领养了,小猫非常健康,也不用付费。"项锦波说。

苏珊说,希望政府和民间力量能形成合力, 比如设立宠物救助基金, 完善社会救助、领养体 系,做好被领养宠物的跟踪,让领养宠物的理念 和渠道被更多的人了解、接受,让更多弃养宠物

露营旅游休闲有了发展指导意见

□据新华社报道

露营旅游现在有了发展指导意见。 记者 21 日获悉, 文化和旅游部等 14 部 门近日印发《关于推动露营旅游休闲健 康有序发展的指导意见》。意见提出, 推动公共营地建设,扩大公共营地规 模, 提升服务质量。鼓励支持经营性营 地规范建设,提高露营产品品质。增强 人民群众文明露营意识,推广"无痕露

意见明确,露营旅游休闲是指在户 外使用自备或租赁设备以休闲游憩、运 动娱乐、自然教育等为主要目的, 在有 明确范围和相应设施的营地场所驻留的

意见提出,在符合相关规定和规 划的前提下,探索支持在转型退出的高尔夫球场、乡村民宿等项目基础上

发展露营旅游休闲服务。鼓励有条件的 旅游景区、旅游度假区、乡村旅游点、环城游憩带、郊野公园、体育公园等, 在符合相关规定的前提下, 划出露营休 闲功能区,提供露营服务。鼓励城市公 园利用空闲地、草坪区或林下空间划定 非住宿帐篷区域, 供群众休闲活动使用。 意见同时强调,避免盲目上马项目、恶 性竞争。

露营地、帐篷露营地、青少年营地等多种 营地形态,满足多样化露营需求。推进文 化和旅游深度融合发展,充分挖掘文化资 源,丰富露营旅游休闲体验。 意见要求,露营旅游休闲经营主体

意见还提出,大力发展自驾车旅居车

要加强治安、消防、森林草原防灭火等 管理。营地要有明码标价的收费标准、 游客须知,提供真实准确的宣传营销信

央行等八部门发文 推进五地科创金融改革

中国人民银行等八部门 21 日对外 公布《上海市、南京市、杭州市、合肥 市、嘉兴市建设科创金融改革试验区总 体方案》,推进上海市、南京市、杭州 市、合肥市、嘉兴市科创金融改革,加 大金融支持创新力度。

据介绍, 《上海市、南京市、杭州 合肥市、嘉兴市建设科创金融改革 试验区总体方案》经国务院同意,由人 民银行、国家发展改革委、科技部、工 业和信息化部、财政部、银保监会、证 监会、外汇局印发。

总体方案以金融支持长三角协同创 新体系建设,加快构建广渠道、多层

次、全覆盖、可持续的科创金融服务体系 为主线, 从健全科创金融机构组织体系、 推动科创金融产品创新、充分利用多层次 资本市场体系等七个方面提出 19 项具体 政策措施。总体方案提出,通过5年左右 时间,将上海市、南京市、杭州市、合肥 市、嘉兴市科创金融改革试验区打造成为 科创金融合作示范区、产品业务创新集聚 区、改革政策先行先试区、金融生态建设 样板区、产城深度融合领先区。

人民银行相关人士表示, 总体方案的 出台,有利于进一步协同推进原始创新、 技术创新和产业创新,推动形成金融供给 和需求结构平衡、金融风险有效防范的良 好生态, 打造科技创新和制造业研发生产

山西对9起煤矿涉险事故 进行调查处理

□据新华社报道

记者日前从国家矿山安监局山西局 了解到,今年前10个月山西发生的9 起煤矿涉险事故全部比照事故进行调查 处理,目前已全部批复结案,共有78 名责任人被问责。

今年以来,山西煤炭生产从"阶段性保供"进入"常态化保供"的新 阶段,安全生产风险增多。前10个 月,山西发生9起煤矿涉险事故,涉

险人数达 1639 人。这些涉险事故涉及瓦 斯突出、瓦斯超限等, 所幸被监管监察 部门及时发现,并督促迅速撤出涉险人

为提升煤矿安全生产能力,国家矿山 安监局山西局在开展事故调查的同时进行 现场监察,对查出的重大隐患依法严肃处 理, 压实煤矿主体责任, 同时制定针对性 措施防范同类事故反复发生, 要求煤矿遇 到水害、瓦斯等重大险情必须第一时间停 产撤人。